

11万列! 中欧班列跑出亚欧大陆“新时速”

丝路牵世界,班列畅循环。10日8时许,山东青岛胶州站,75052次中欧班列缓缓驶出,预计17天后抵达欧洲腹地。

至此,中欧班列累计开行突破11万列,发送货值超4500亿美元,连续61个月单月开行数量保持在千列以上……

两千多年前驼队丈量丝路,如今“钢铁巨龙”驰骋亚欧黄金通道,开放的力量蓬勃生长。中欧班列正成为高质量发展的“稳定增量”。

更密集——2016年至2024年,中欧班列年开行数量由1702列发展到1.9万列,年运输货值从80亿美元提升至664亿美元,开行1万列所需的时间由开行之初的90个月缩短至不到7个月……

在国内,中欧班列构建的西、中、东三条通道已建设成形,国内128个城市开通了中欧班列,以大连、天津、青岛、连云港等沿海港口为起点的固定中欧班列线路已达28条。

在境外,中欧班列与沿线国家

持续推动通道多元化发展,班列可通达欧洲26个国家229个城市以及11个亚洲国家超过100个城市。

向西,中欧班列拓展了经波罗的海、里海、黑海的国际海铁联运新路径;向东,实现了与西部陆海新通道、长江黄金水道、沿海港口无缝衔接,构建了联通东亚、东南亚与欧洲的海铁联运新通道。

更高效——10日发出的75052次中欧班列,满载液晶显示器、电冰箱等家用电器。国铁济南局济南铁路物流中心胶州营业部负责人高义田,见证了过去10年中欧班列发运的货物品类,从单一的服装鞋帽发展到现在涵盖“新三样”、国产家电、高端装备等品类。

品类日益丰富,货值不断提升,对运输效能要求更高。

近年来,铁路部门根据中欧班列境内外运输组织特点,将时速120公里中欧班列最大编组辆数和牵引质量分别提高到55辆、3000吨。与海关部门密切合作,优化铁

路“快通”模式,通关时间由半天左右缩短到30分钟以内,最快只需要几分钟。

依托国内分区域形成的14个中欧班列集结中心,“干支结合、枢纽集散”的高效集疏运体系正加快形成,目前通过集结中心开行的中欧班列数量占全国的88%。

国铁集团所属中铁集装箱公司还在哈萨克斯坦、德国等国家先后成立境外子公司,与当地铁路、物流、港口、货代企业深化务实合作,共同组织开发双向货源。目前中欧班列去、回程开行基本均衡,综合重箱率基本稳定在100%。

为不断提高中欧班列整体竞争力,铁路部门创新开行了境内外全程时刻表中欧班列,目前每周稳定开行17列,全程运行时间较普通班列平均压缩30%以上,平均每柜货值较普通中欧班列提升41%。

更深入——依托中欧班列为亚欧内陆地区开辟的物流新通道,沿线国家和地区正加速融入开放型世界经济。

西班牙红酒、荷兰奶酪、泰国榴莲、老挝香蕉等亚欧国家特色产品“小步快跑”,成为中国百姓的日常;中国的消费类电子产品、新能源汽车、日用小商品等“中国制造”以更快速度、更优价格到达欧洲……

产业崛起与中欧班列相伴相生。二连浩特作为中欧班列重要口岸城市,加速通道经济向产业经济转变,如今形成以铁路为骨干的跨境物流网络,吸引汽车配件、木材加工等产业集聚;波兰罗兹、德国杜伊斯堡、西班牙马德里等中欧班列主要到达城市积极对当地基础设施进行现代化改造,带动了关联产业快速发展……

山东大学经济学院教授李铁岗说:“11万列中欧班列的鸣笛,是合奏而非独奏。中欧班列以其高效、稳定、绿色的独特优势,正深刻重塑区域经贸格局。”

“钢铁丝路”,跑出亚欧大陆“新时速”,见证着中国推动开放型世界经济建设、促进共同繁荣的坚实步伐。(据新华社)

联合国举办 文明对话国际日主题活动

新华社联合国6月9日电 为庆祝文明对话国际日,“文明交流互鉴”全球对话系列活动9日在美国纽约联合国总部举办。

当天下午首先举行的是由中国、埃及、秘鲁、西班牙、乌兹别克斯坦等国常驻联合国代表团及联合国文明联盟共同主办的“庆祝文明对话国际日”主题对话会。

中共中央政治局委员、外交部长王毅通过视频致辞表示,文明对话是和平的纽带、发展的动力、友谊的桥梁。中方主张做文明平等的捍卫者、文明交流的践行者、文明进步的促进者。

联合国秘书长古特雷斯在视频致辞中表示,对话对于建立理解和信任至关重要,文明对话国际日呼吁我们采取行动、倾听、畅谈、建立联系。

第79届联合国大会主席菲勒蒙·扬在视频致辞中呼吁重申联合国宪章原则,促进宽容、对话和包容,为所有人创造更美好的世界。

联合国副秘书长、联合国文明联盟高级代表莫拉蒂蒂斯在致辞中赞扬中方提出的全球文明倡议,感谢中国为促进文明对话发挥的领导作用和做出的坚定承

诺,并表示要确保对话始终是多边主义的核心。

对话会由中国常驻联合国代表傅聪主持,联合国官员、各国常驻联合国代表、专家学者等200余人与会。各国嘉宾围绕“推动文明交流互鉴,加强国际团结合作”主题展开深入交流。

随后,由《文明宣言》——人类命运共同体的美好画卷I“太阳之光——古蜀文明与世界”“文明互鉴·世界愿景”图形开展三部分组成的“文明交流互鉴”系列展览也在联合国总部开幕。

当晚,“跨越山海的文明对话”专场文艺演出在联合国大会厅举行。来自十几个国家的演员同台表演音乐、街舞、武术、舞蹈、合唱等节目,奉献了一场中外合璧的艺术盛宴。

2024年6月,联合国大会一致通过中国提出的决议,把每年6月10日定为文明对话国际日。

联合国驻日内瓦办事处、联合国教科文组织巴黎总部已于6月5日分别举办庆祝文明对话国际日系列活动。瑞士日内瓦、奥地利维也纳、泰国曼谷、荷兰海牙等联合国驻地也将于文明对话国际日期间举办精彩纷呈的主题活动。



在保加利亚感受百年玫瑰节

玫瑰油是保加利亚享誉全球的名片。保加利亚斯塔拉山脉和斯雷德纳山脉之间的山谷则盛产最优质的油用玫瑰,“玫瑰谷”也成为了这片地区的代名词。6月8日,在保加利亚卡赞勒克,人们身着传统服饰参加第122届卡赞勒克玫瑰节游行活动。

(新华社发)

德国中小企业 面临后继无人困境

现年62岁的德国人鲁道夫·基斯林多年来经营自家的供暖、通风和空调业务,如今想退休却苦于找不到人接班。

“我找不到人,我有一个儿子,但他做不来,因为他的职业(与这个)完全不同。”基斯林说,“一些员工可能感兴趣,但他们有点害怕承担责任。”

据路透社10日报道,在德国,像基斯林这样面临接班困境的中小企业主不在少数。一旦找不到继承人,他们可能不得不关掉自家生意,这使德国这个欧洲最大的经济体正在面临越来越大的风险。

中小企业占德国经济产出的一半以上,提供了近60%的就业岗位,是私人投资的引擎。然而,德国国有开发银行复兴信贷银行的一项调查显示,德国约有23.1万中小企业主打算在今年年底前关闭自己的企业,比一年前增加6.75万人。

银行中小企业专家米夏埃尔·施瓦茨说:“自我们开始关注企业继承问题以来,从没有这么多中小企业考虑放弃经营。”

德国许多中小型企业是家族企业,但这些企业主的子女如今很少愿意接班。慕尼黑经济研究所的一项调查显示,这些企业中约42%找不到家族成员继承。对于仍在坚持的中小企业主而言,年龄是他们干不动的一大因素。人口统计数据显示,德国逾半数中小企业主年龄超过55岁,而10年前这一比例为20%。更严重的

是,他们的老龄化速度快于整体人口,60岁以上人口占比高达39%,而德国总人口中这一比例为30%。

德国中小企业联盟负责人马克·滕比格说,继承问题“不仅威胁到就业,还削弱了德国整体经济地位”。

依据路透社说法,德国几乎所有大公司的供应商中都有难以替代的中小企业。

德国一名经济部门发言人说,政府长期以来采取多种措施尝试解决企业继承问题,比如提供低息贷款,开设网站nextchange.org为企业主和潜在买家免费牵线等。但目前来看,效果不佳。

德国投资银行施蒂费尔并购专家米夏埃尔·沃尔夫说,私募股权收购通常被视为一种解决方案,但实际上仅适合那些规模较大的中型企业。对于雇用一二十人的手艺人来说,“迄今尚没有一个解决方案能系统地帮助这些人”。

沃尔夫专门研究估值在1亿至5亿欧元的公司的交易。虽然德国政府希望通过提供基础设施资金、企业减税等措施鼓励企业增加投资,但很多企业在后继无人的情况下不愿这样做。

荷兰国际集团负责宏观经济的全球主管卡斯滕·布热斯基说,由于不少企业主解决不了继任问题,“投资受到阻碍”,多项研究显示德国最近10年投资严重不足。

(据新华社)

“天使之城”的坠落

公路被封锁,汽车遭焚烧,执法人员动用催泪瓦斯和闪光弹,直升机、火光、浓烟和人们呼喊的画面在社交媒体上传播……在美国洛杉矶,一场因搜捕非法移民而引发的抗议演变成暴力和动荡,国民警卫队和洛杉矶警方与抗议民众发生冲突,“天使之城”的骚乱也正在向纽约等其他移民聚居的大城市蔓延。

队,而共和党人则纷纷对特朗普的举措表示支持。这让不少美国人想起,去年得州与联邦政府围绕边境安全与移民潮“斗法”时,25名共和党籍州长发表联合声明支持特朗普。

美国媒体也因不同党派倾向展现出两种截然不同的叙事。倾向于共和党的媒体福克斯新闻台把非法移民称作“最恶劣的犯罪分子”“暴力犯罪者”,倾向于民主党的媒体则侧重这样的细节:“约20名蒙面执法人员冲进餐馆,给没有合法证件的服务器戴上铐,向餐馆外抗议者发射闪光弹……”

在移民问题上,共和党主张驱逐非法移民,民主党则倾向于相对宽松的移民政策。两党把移民议题作为党争武器,挑动舆论、争夺选票,但移民问题从未得到真正解决。特朗普政府上台以来,采取一系列逮捕、驱逐非法移民的强硬措施,引发民主党人强烈反弹。这次骚乱成为矛盾积压的一次喷发,其背后是充满党派色彩的政治斗争。

戾气滋生

移民问题只是两党斗争的引爆点之一。当下,特朗普政府在内政、外交、文化、教育等多个领域,频频动用行政权力“狙击”民主党及其立场和主张,两党政治极化空前突出——无论是取消教育部的风波,抑或是国会“大而美”法案的争议,又或是特朗普政府与哈佛大学的对抗,都体现了这一点。

专家分析说,特朗普政府上台不满5个月,已显现一个持续趋势:美国社会正在经历更深、更广的撕裂,并且这种撕裂越来越带有暴力性质,“政治体面”似乎被弃为敝履,在政治层面之外,社会与文化的对峙也在滋生戾气。正在从洛杉矶向纽约等城市蔓延的移民抗议与骚乱就是一个最新信号。

有美国媒体留意到,从一些对非法移民抓捕过程看,执法简单、粗暴,而且更多针对少数族裔和低收入群体社区。这也折射出移民问题之外,美国种族矛盾与贫富差距所导致的社会矛盾无法弥合。党派间的政治斗争推动暴力骚乱快速升级和蔓延,政治对抗之下隐藏着很多卷入其中普通人的悲剧。

从去年得克萨斯州和民主党联邦政府在边境“斗法”,到如今共和党执政下的洛杉矶之乱,从震惊世界的国会山骚乱,到“史上最撕裂的”总统选举,“美国反对美国”越来越成为政治、社会常态。分析人士认为,美国的政党对立和社会撕裂日益加剧,并正逐渐向暴力发展,愈发难以调和。

民调机构“拉斯姆森报告”近期一项调查显示,72%受访美国人认为,美国政治的文明程度正在恶化,预计未来几年政治暴力事件将会不断增加。

厌倦与失望

无奈之中,美国民众充满对两

党纷争的厌倦和失望。

近日,特斯拉公司首席执行官、美国政府效率部前负责人埃隆·马斯克在与特朗普的骂战中,表示想要打破僵持,共和两党政治体制,创立第三党“美国党”。这名世界首富在自己收购的社交媒体平台X上发起在线民意调查,发问:“现在是什么时候在美国创建一个真正代表80%中间派的新政党了吗?”24小时内有超过550万人次网民投票,其中80.5%表示支持组建“第三党”。“第三党”所引发的热议,反映出美国民众对两党纷争、政治极化的厌倦与失望。

但也有美国网友提出:在社会撕裂中,美国是否存在所谓“80%的中间派”?特朗普与马斯克作为美国“最有权的人与最富有的人”,各自直接控制一家社交媒体平台,马斯克在总统竞选中提供巨额献金,特朗普上任后即对马斯克委以职位回报,这些都展现了美式民主的运行特点。同时美国两党控制的选举制度,也严重限制第三党崛起机会。美国宾夕法尼亚大学安娜伯格公共政策研究中心近期一项民调显示,大多数美国人对国家发展前景持悲观态度,约60%的受访者认为美国“严重偏离正轨”。

撕裂的伤口不断扩大,美利坚在摇晃。美国前总统吉米·卡特曾就国会山骚乱撰文说,美国“在不断扩大的深渊边缘摇摇欲坠”,或将“面临真正的内战风险”。

(据新华社)

为平抑米价

日本拟再投放20万吨储备米

日本新任农林水产大臣小泉进次郎10日说,为平抑大米价格,日本政府计划进一步投放20万吨储备米。

小泉进次郎说,这些储备米将投放至大型零售商、规模相对较小的超市和专营店。据共同社报道,20万吨储备米中有10万吨产自2020年,另10万吨产自2021年。投放这批储备米后,日本储备米库存的大米存量预计将降至约10万吨。

日本农林水产省9日公布的数据显示,5月26日至6月1日这一周,日本超市5千克装大米平均售价为4223日元(约合209元人民币),较前一周下降37日元。这是自去年11月以来大米价格首次连续两周回落。然而据共同社报道,当前米价仍维持在每5千克4000日元以上的高位,是去年同期价格的两倍。能否把米价降至政府提出的“3000日元区间”备受舆论关注。小泉进次郎此前表示,为实现“3000日元区间”目标,将迅速并切实采取行动。

去年夏季以来,受极端高温致

水稻歉收等因素影响,日本大米价格持续上涨。去年8月,气象部门发布警报称,日本东部太平洋南海槽发生大地震的风险增高,引发民众囤积大米,日本一度出现“米荒”。随着新米上市,“米荒”有所缓解,但米价仍居高不下。

日本政府1995年建立储备米制度,用于在发生灾害、大规模歉收等情况下向市场投放。今年3月以来,农林水产省为平抑米价已向市场投放四批储备米,但收效不明显。今年5月,时任农林水产大臣江藤浩称,自己“从未买过大米,因为支持者送来很多大米,多到可以出售”。舆论哗然,江藤引咎辞职。

日本基础研究所综合政策研究部副主任研究员小前田大介先前表示,长期以来,日本农业政策以防止米价下跌为目标,对投放储备米态度非常谨慎,叠加政府收集信息和预测速度赶不上剧烈的供需变化、制度掣肘和部门间协调需要时间等因素,导致紧急时期也无法灵活投放储备米。

(据新华社)